

# 顺德爱“才”有道 求贤若渴广纳全球英才

## 启动“919人才工程”，加快全区人才工作品牌化建设步伐

文/图 欧阳志强

“不同凡响靠人才、不拘一格引人才、不遗余力留人才、不辱使命真人才。”近日，在佛山市顺德区2021年人才工作建言献策座谈会上，顺德区党委副书记、区长王勇生动地谈及目前该区的人才环境及人才工作。

为了向人才致敬，今年9月19日成为顺德区第一个人才日，当天晚上，广州的“小蛮腰”、佛山的坊塔、信保中心等广佛标志性建筑纷纷为顺德“9·19人才日”亮灯，“顺势而来 德汇英才——顺德‘9·19人才日’，遍发天下英雄帖！”这样一行字闪耀夜空，像是顺德在深情款款地向人才告白。

“人才所需，顺德所为”。9月份以来，顺德多场重磅人才活动轮番上演，为“人才所需”考虑之细致放之四海也属罕见，这也将顺德既求贤若渴，又珍视人才的态度和决心表现得淋漓尽致。

另外，顺德不但专门为人设定节日，更重要的是真金白银推出一系列重磅服务，比如，十亿人才补贴、万套人才住房、万个优质学位、千名健康卫士、五百事业编制、亿元扶持资金等。

更值得一提的是，顺德还启动了“919人才工程”，以期加快全区人才工作品牌化建设的步伐，形成“顺德人才日”“919人才工程”两大极具影响力的人才工作品牌，让人才成为顺德最耀眼的主角。



顺德璀璨夜景

### 人才成就了顺德 顺德也成就了人才

改革开放以来，顺德创造了一个个经济发展的奇迹。以全国1/12000的土地面积创造出1/283的全国GDP总量。2020年GDP达到3593.62亿元，2021年上半年全区完成地区生产总值1871.68亿元，同比增长17.3%。

顺德的发展离不开人才。在顺德坊间，美的集团创始人何享健说的一句话深入人心：美的上世纪60年代用北籍人，70年代用顺德人，80年代用广东人，90年代用中国人，21世纪用全世界的人才。

十三届全国人大代表、享受国务院特殊津贴、拥有全国劳模称号的广西人李金波对此颇有感悟。李金波现任美的集团家用空调事业部创新中心副主任，2000年他从华中科技大学毕业来到美的，21年如一日

地从事空调核心技术的研发工作，以严谨的科研工作态度和辛勤付出，结出了累累硕果。

“这么多年过去了，我还是很高兴自己当时来到了顺德。留在顺德，你才能慢慢地体会到它的好。顺德成就了我，我也希望更多的人才都来顺德。”李金波说，顺德很包容，只要你是人才，有一技之长和勤劳肯干，顺德肯定会给你满满的回报。

在诸多全球人才的助力下，如今的美的已经不仅仅是一家家电企业，而是一家全球领先的科技集团。

与李金波有着类似经历的还有张斌。1983年出生于江西的张斌，2011年从上海交通大学博士毕业，凭借优异的成绩和出色的表现，获得留任高校的好机会，但张斌放弃了这个“金饭碗”，长年辗转于上



强国青年科学家走进顺德校园

海、长沙等地发展，最后将工作和生活都锁定在了顺德。张斌现任盈峰环境首席技术官CTO兼副总裁，他说：“顺德的惜才爱才之心打动了我。顺德对人才的厚爱不像其他城市那样张扬，却更加深沉与厚重。有想法、有抱负的人才在这里肯定会有施展才华的广阔空间。”

张斌表示，顺德企业对人才

很重视与包容；其次是顺德政府的开放氛围，交流做事效率都非常高。在刚来顺德时，政府人社部门工作人员主动找到他，帮助他办理优粤人才卡等一系列人才福利政策，短短几天就全部办好；最后吸引他的是顺德的美食、双皮奶、陈村粉、毋米粥……这些好吃的美食让他念念不忘，综合考虑最终选择扎根顺德。

### 像珍爱金子一样珍爱人材 让人才成为顺德最耀眼的主角

在今年9月，顺德举办的一场集体婚礼暨青年交友活动现场，10对来自天南海北的新人走向婚姻殿堂，他们都是顺德的高层次人才，有医护人才、教育人才以及各行业的新进青年精英。

顺德区一位领导用很深情的话语说，为了丰富广大人才的业余生活，顺德区委、区政府可谓是想了各种办法。顺德历来都是像珍爱金子一样珍爱人材。在新时代的起点上，顺德正在向“地区有实力、区位有优势、产业有龙头、企业有气度、空间有潜力、服务有温度、城市有品质、生活有品位、交流有圈子、人才工作有新发展”的“十有顺德”稳步迈进，真正成为改革的先锋、创业的乐园、逐梦的乐土。

而在“919”顺德人才日活动暨2021年顺德区高层次人才音乐会上，活动现场特别设置了“顺德人才星光大道”，结合“星期六工程师”“孔雀东南飞”“顺德精神”“第一代本土职业经理人”“建设人才强区”“金凤凰奖”“919金梧桐单位”“顺德人才日”等顺德

不同年代人才工作亮点的形象化设计，让人才踏着星光大道走向会场，充分感受到顺德对人才的由衷谢意和崇高敬意，展示顺德对人才的重视和爱惜，让人才成为舞台上最为耀眼的主角。

据统计，顺德现有博士2000多名，硕士2万多名，各类经过认证的人才超15万名。为吸引八方英才，近年顺德相继出台了高层次人才安家、生活、租房、交通补贴和学历、职称晋升资助等人才补贴政策。9月17日，顺德再次放大招，出台了新版《佛山市顺德区引进创新创业团队管理办法》，对引进科学家领军团队最高资助5000万元，力度空前。

未来5年，顺德将投入不低于10亿元人才补贴，为全区各类人才提供1万套人才房，为高层次人才子女提供不少于1万个优质学位。统筹500个编制用于公开招聘教育卫生高素质专业人才，每年举办超100场交友联谊活动等9大举措，实现重点9大类别人才数量翻番的目标。

### 顺德开创人才工作品牌新格局 增强企业尊才爱才惜才主体意识

在顺德，像美的等这样重才爱才的顺德企业为众多，正是顺德的包容让人才在顺德得以成就一番事业，也让顺德常年位列于全国地级市百强区之首。

9月19日晚上，顺德向首届30家“919金梧桐单位”等颁奖，向优秀企业表达敬意。据悉，金梧桐单位命名活动是“919人才工程”的重点项目之一，旨在树立在人才引进、留、用上成绩突出的优秀企业榜样，引导企业建设和谐人才微环境，促进顺德构建和谐的人才大环境。

作为金梧桐单位企业，体必康生物科技(广东)股份有限公司人力资源总监杜志宇表示，顺德整体的环境就是对人才很包容、很尊重，这也直接影响了企业文化，在这样的氛围里面，顺德能够让每个人才成就他的梦想，发挥他的实力。在他看来，顺德是培养人才、成就人才的好地方。

值得一提的是，2018年9月

19日，广东省委全面深化改革领导小组正式批复同意顺德率先建设广东省高质量发展体制机制改革创新试验区。顺德的高质量发展关键在于人才，选定9月19日作为顺德人才日，意义重大。

据介绍，顺德今年启动的“919人才工程”，通过梳理、整合全区人才活动，打造成为“春之勃发、夏之灿烂、秋之收获、冬之蓄势”四篇章，进一步擦亮了顺德人才品牌；通过城市人才工作口号、LOGO、文创作品的征集，形成顺德人才工作新VI系统；通过“十有顺德”宣传材料的编撰，提炼、升华了顺德区域形象内涵。

如今，顺德在人才工作品牌构建上，已经开创了“确立一个人才日、启动一个新工程、设计一套新VI、升一个活动品牌、提炼一系列城市新内涵”的“5个1”新格局，为全区营造一流营商环境提供才智新动力。

## 2021广东“互联网+”博览会、广东(佛山)工博会在佛山三龙湾开幕

# “互联网+先进制造”双展联办 助力制造业数字化智能化转型

文/图 欧阳志强 黄磊 杨阳

9月23日，由中国国际贸易促进委员会广东省委员会主办的2021中国(广东)国际“互联网+”博览会(以下简称广东“互联网+”博览会)在佛山潭洲国际会展中心开幕，广东(佛山)国际机械工业装备博览会(以下简称广东(佛山)工博会)同期举办，展览面积达10万平方米，参展企业超1400家。潭洲国际会展中心十个展馆全部启用，设有机器人、机床、大数据及云计算等专业展区，服务工业制造、互联网+全产业链，展示智能制造产品与技术等多个领域的产品与设备，整个展会将持续4天。

据悉，广东“互联网+”博览会与广东(佛山)工博会的双展联办，形成了“互联网+工业”的“1+1”模式，将打造“互联网+先进制造”创新专业盛会，旨在推动互联网与实体经济深度融合，支撑佛山传统制造业优化升级，迈入制造业数字化智能化转型的快车道。

全国各地客商前来了解最新技术和产品



开幕式现场

### 制造业数字化智能化转型 佛山走出自己的“佛山经验”

记者了解到，近年来，佛山市委、市政府深入实施制造业高质量发展“六大工程”，着力构建“2+2+4”产业集群，持续巩固提升制造业实力与优势。当前，佛山正大力推动制造业向数字化转型，智能化转型，《佛山市推进制造业数字化智能化转型发展若干措施》等系列政策出台，未来三年内，佛山、区合力投入数百亿支持企业数字化转型，助力佛山制造业高质量发展。近日，佛山更是成立第一支百亿规模的政府投资基金——广东(佛山)制造业转型升级发展基金，强力支撑佛山制造业数字化智能化转型。

展会开幕式上，佛山市委常委、副市长郑海涛表示，佛山是全国乃至全球重要的制造业基地，也是全国唯一的制造业转型升级综合改革试点城市，目前，佛山为推动制造业数字化智能化转型出台了新一轮政策，希望依托工业互联网平台，引导制造业企业数字化改造从单一应用向延伸集成互通，推动中小企业“上云用云”，加快建设更多数字化车间、智能化工厂，加快建设开放合作的佛山制造业数字化智能化转型服务体系，而本次“互联网+”大会为佛山了解数字化产业、产业数字化、助推产业转型升级提供了广阔平台。

值得一提的是，此次博览会在佛山中德工业互联网区(三龙湾)潭洲国际会展中心举办，颇有深意。作为近年来佛山市委、市政府极力打造的重大战略

性平台，三龙湾始终以科技创新为主打，自挂牌以来，大力发展智能制造、科技研发、数字经济等创新及现代服务产业，引进重点项目包括库卡、飞利浦、大族、虎牙、富士康等，吸引众多先进制造业企业入驻，为先进制造业企业持续发展、转型升级提供广阔平台。而潭洲国际会展中心作为三龙湾最重要的产业及服务产业之一，是国内第一个瞄准工业而建、因工业而生的专业展馆，以“中国工业会展第一馆”为定位，特色化、差异化构建“会展+”生态圈，着力优化会展营商环境，为工业服务助推实体经济高质量发展提供佛山样本。

“佛山市制造业数字化转型发展显示了远见和务实，走出万亿GDP之后的高质量发展之路，打造全国数字经济发标榜城市。”工业和信息化部原部长、中国工业经济联合会会长李毅中表示，佛山GDP超万亿，工业增加值占GDP总量的53.3%，是全国绝无仅有的。工业制造业数字化转型要深走实，佛山做法值得学习借鉴。

李毅总结了佛山数字化转型开拓出的“佛山经验”，他表示，数字化转型，应学习佛山，从基层抓起，加快企业转型；加快企业集群、产业园区数字化；培育数字化服务平台，增强供给能力；加强企业数字化基础设施建设；重视金融、财政对数字化转型支持；加大人才引进和培育等。

### “互联网+工业”双展联动 众多明星产品及技术悉数亮相

降低粉尘行业“职业病”、实现数据“上传下达”的华数机器人；启动加速度可以与战斗机媲美的邦德激光磁悬浮激光切割机；利用人工智能协助预测灾害发生、判断可能的安全隐患、提升城市安全的工业富联12朵专业云；“线上线下一盘货，B端C端一体化”的安得物流“统一统配解决方案”；大族激光智能无人黑灯工厂服务方案……众多明星产品及技术悉数亮相，展现了我国“互联网+工业”的实力成果。

记者了解到，广东“互联网+”博览会是首个全国性“互联网+”品牌展会，至今已举办五届，参展企业累计达1200余家，展览面积超过25万平方米，观众超35万人次，被誉为中国数字经济领域具有代表性的工业互联网展会。而广东(佛山)工博会更名为“中国

国际机械工业装备博览会”，为全球展览业协会(UFI)认证的品品牌展会，至今已举办十四届，该展会落户佛山，与广东“互联网+”博览会联合举办，形成“互联网+工业”的“1+1”模式。

另外，展会采取“开幕式+高峰论坛+展览展示+专题活动”四位一体的模式，展会同期还将举办2021中国(广东)国际“互联网+”博览会高峰论坛、2021灯塔工厂助力中国制造业数字化转型高峰论坛、数字化工业应用论坛等近20场高峰论坛及活动，共商中国制造业数字化转型发展大计。

据主办方介绍，“互联网+工业”双展联动，将进一步加快工业互联网平台建设，探索佛山制造业“上云上平台”的升级路径，为推进数字产业化和产业数字化、打造国家级工业互联网示范城市，探索佛山路径、提供佛山经验。

### “智造”基因雄厚 潭洲会展汇聚国内外名企

记者了解到，本届博览会将重点展示工业互联网、大数据、云计算、互联网前沿技术、工业自动化及智能制造产业链等板块的最新技术和成果，参展企业包括华为、中车、中船重工、腾讯、美的、富士康、霍尼韦尔、西门子、施耐德、松下、航天科工、京东、中国移动、中国联通、中国电信等世界500强企业。另外，华数机器人、新三星、大疆无人机、海康威视、大族激光、用友、奇安信、金蝶、邦德激光等中国500强及工业互联网试点示范企业悉数参展，更有世界机器人四大家族——ABB、库卡、安川、发那科首次齐聚佛山，共襄盛举。

走进潭洲国际会展中心，国内外名企云集。展会首日，佛山本土企业美的集团旗下新型软件公司美云智数备受关注。据该公司相关负责人介绍，作为美的集团工业互联网对外输出载体，美云智数是首批入选广东省、佛山市工业互联网产业供给资源池服务商企业，通过智能制造、大数据、云计算等技术，帮助企业实现数字化转型，目前已应用于40多个细分行业领域，服务超300家中大型企业。

同样备受瞩目的是工业富联公司，该公司去年在佛山三龙湾成立工业富联佛山智造谷。据其负责人介绍，2019年，工业富联入选首批达沃斯世界经济论坛“灯塔工厂”荣誉称号，赋能了千百行业。其灯塔工厂汇聚了供应链智慧决策、表面贴装智能制造单元等单元，减少了不必要的劳动力，真正实现了无忧工厂。

值得一提的是，在机床展区，佛山砺山机械有限公司展出的W系列立式加工中心，其通过感应触头，对加工目标进行精准定位和加工，自动识别不规则物体，实现可在“鸡蛋壳上雕花”的加工工艺。

主办方介绍，博览会以佛山制造业产业集群为依托，带动制造业产业结构转型升级，将为其呈现制造业领域最新的技术成果，为全产业链提供深度交流的平台。

来自山东济南的邦德激光股份有限公司因此闻讯而来。据悉，该公司的激光切割设备自2015年开始始终位居全国出口量第一，其推出M500重型管材切割机，切割直径可达460毫米，超过国际最高水平30%，被称为激光制造领域的“大国重器”。在今年东京奥运会，70余套颁奖台上的五环Logo，均由邦德激光的激光设备切割而成。

据邦德激光公司相关负责人李磊介绍，他们开发整个华南市场已有三四年的时间，他们非常重视佛山这样的制造业大市，接下来将会加大对佛山市场的资源倾斜，不管是在设备上还是在推广上，并计划为佛山市场推出一些定制化的机型。

另外，佛山本土企业广东鑫鑫利激光智能装备有限公司营销中心总监田树明表示，此次博览会集合了几乎全行业内的龙头企业，参加博览会可以交流学习借鉴很多东西，对下一步产品研发、市场开发等方面都有很大的帮助。